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НАСИЛЬСТВА В СІМ’Ї: ШЛЯХИ ЗАПОБІГАННЯ 

В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

Воронцов А. В. 

доцент кафедри кримінального права та кримінології 

факультету підготовки фахівців 

для органів досудового розслідування 

Одеського державного університету внутрішніх справ, 

кандидат юридичних наук, доцент 

С початку широкомасштабної російської агресії у нашій державі 

кожна без винятку українська дитина у будь-якому разі зазнала 

порушень своїх законодавчо закріплених прав. Навіть якщо у дитини 

відсутні тілесні ушкодження, дитина не зазнала експлуатації, що 

завдають шкоди у будь-якому вигляді добробуту дитини, фізичного, 

психічного, економічного та сексуального насилля, катувань та інших 

жорстоких, нелюдських або таких, що принижують гідність, видів 

поводження чи покарання, має місце порушення її основних прав [6]. 

Протягом тривалого часу питання щодо проблем пов’язаних 

з проявами насильства щодо дітей, особливо на сьогодні в наслідок 
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збройної агресії рф вважалися наслідком усталених звичаїв та традицій 

і залишалася поза сфери правового кола. 

Будь-яке втручання в родинні стосунки з боку держави і суспільства 

вважалося порушенням таємниці приватного життя та категорично не 

допускалося. Таке становище призвело до певного свавілля в сфері 

сімейних відносин і перетворення їх в площину латентних 

правопорушень, які залишалися поза уваги компетентних органів 

державної влади. 

Вперше на світовому рівні проблема проявів сімейного насильства 

почала обговорюватися завдяки активних спільних дій міжнародного 

руху з захисту прав жінок, оскільки саме жінки склали найбільш 

вразливу і незахищену групу, яка страждає від насильницьких дій 

з боку членів своєї сім’ї (батьків, чоловіків, братів тощо). Завдяки 

цьому, проблеми щодо запобігання насильства в сім’ї увійшло в коло 

зору світової спільноти і прийняття цілої низки міжнародних 

документів [1; 4]. 

Жорстоке поводження з дітьми і нехтування їхніми інтересами 

можуть мати різні види і форми, результат завжди однаковий: серйозна 

шкода для здоров’я, розвитку та соціалізації дитини, нерідко й загроза 

її життю чи навіть причина смерті [3]. 

За даними опитувань, насильство в українській родині – досить 

поширене явище. Соціологічні дослідження свідчать: 68 % жінок 

в країні страждають від знущань в сім’ї, в тому числі 20 % – «як 

правило або часто» (найчастіше – це побої з боку чоловіка), 50 % жінок 

зазнавали сексуальних домагань на роботі, а 8 % з них – досить часто. 

Також, це підтверджують дані звіту національної поліції України за 

2020 рік в яких зазначається, що до них надійшло майже 209 тис. заяв 

про вчинення сімейного насильства, тобто по 570 таких повідомлень 

щодоби, а це на 47 % більше ніж у 2019 році. З них – 3400 звернень від 

дітей та понад 182 тис. звернень від жінок. У середньому протягом 

2020 року від проявів домашнього насильства кожні три години 

потерпала 1 особа [2, с. 24–27]. 

Офіційна статистика щодо насильства в сім’ї не відображає 

реальний стан речей, є не зовсім об’єктивною та достовірною. Оскільки 

(як зазначалося), переважна більшість жертв не звертається за 

допомогою до поліції. Крім того, випадки насильства щодо дітей, 

а також інших близьких родичів, їх поширеність і типологія 
залишаються здебільшого у латентній формі та не знаходять свого 

відображення в офіційній статистики. Особливо це стосується 

насамперед сексуального та психологічного насильства. 
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З урахуванням негативних явищ та процесів внаслідок воєнного 

стану, що детермінують прояви дитячого насильства, можна 

запропонувати наступні основні напрями діяльності щодо спеціально-

кримінологічного запобігання: кримінологічна профілактика, 

запобігання кримінальним правопорушенням та їх припинення. 

Кримінологічна профілактика – діяльність різних суб’єктів щодо 

запобігання насильницької злочинності. Спрямована на своєчасне 

запобігання виникнення криміногенно-небезпечних процесів та явищ, 

їх обмеження, а якщо можливо, то і їх блокування, усунення чи 

нейтралізації, створення достатнього захисту та безпеки особи від 

кримінальної протиправності. 

За проведеними дослідженнями вважається, що для запобігання 

домашньому насильству та допомозі жертвам необхідна тісна 

співпраця державних установ з громадськими організаціями, адже 

тільки злагоджена робота всіх соціальних суб’єктів буде сприяти 

зменшенню випадків домашнього насильства. 

Таким чином, пропонуються наступні рекомендації щодо 

запобігання проявів домашнього насильства: 

 проводити виховну роботу щодо зміни свідомості українців

стосовно домашнього насильства шляхом навчання молодого 

покоління культурі здорових сімейних стосунків, формування у дітей 

сімейних цінностей та правил поведінки з урахуванням умов 

сьогодення; 

 проводити виховну роботу з дітьми та молоддю, яка передбачає

включення в навчально-виховний процес та освітні програми теми 

з обговоренням питань щодо попередження та профілактики 

домашньому насильству; 

 проводити загальнодержавні заходи та всеукраїнські акції із

роз’яснення протиправності та неприпустимості домашнього 

насильства; 

 поширювати інформацію щодо ненасильницьких способів

вирішення сімейних конфліктів через соціальні мережі та за допомогою 

ЗМІ; 

 створювати та розповсюджувати соціальну рекламу щодо

запобігання домашньому насильству; 

 удосконалювати роботу бази даних щодо осіб, які стали

жертвами домашнього насильства та осіб, які вчинили домашнє 
насильство; 

 активізувати роботу зі створення спеціалізованих кризових

центрів, притулків для постраждалих від домашнього насильства; 
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 активізувати роботу спеціальних служб соціально-

психологічного супроводу сімей, де вже відбувалися випадки 

домашнього насильства чи є ризики вчинення такого насильства; 

 активізувати роботу спеціальних служб соціально-

психологічного супроводу сімей з дітьми, де вже відбувалися випадки 

домашнього чи є ризики вчинення такого насильства; 

 налагодити роботу між «гарячими лініями» з органами 

Національної поліції з метою негайного повідомлення про вчинення 

домашнього насильства стосовно певної особи; 

 забезпечити можливість звернення на «гарячу лінію» осіб  

з вадами слуху, мовлення, а також іноземців, що мешкають на території 

України. 

 створити онлайн платформу по всій державі для консультування 

осіб, які стали жертвами домашнього насильства; 

 удосконалювати роботу державних, комунальних організацій  

з організаціями «третього сектору» щодо надання соціальних послуг 

онлайн особам, які стали жертвами домашнього насильства чи були 

його свідками; 

 удосконалювати роботу громадських організацій щодо надання 

консультативної та правової допомоги постраждалим від домашнього 

насильства онлайн, навіть у період воєнного стану, інших 

надзвичайних ситуацій [2, с. 28]. 

Також при проведенні профілактичної роботи щодо жорстокого 

поводження з дітьми в сім’ях слід враховувати травматичний досвід 

батьків у дитинстві, відсутність чітких цілей як у вихованні дітей, так  

і стосовно власного майбутнього, перевага деструктивних партнерів 

спілкування в сім’ї, відсутність навичок конструктивної взаємодії, 

внутрішньо-особистісні порушення дитини [3; 5]. 

Отже, незважаючи на значні напрацювання у довоєнні часи в сфері 

запобігання насильства в сім’ї ще має місце ряд проблемних питань, які 

слід вирішувати на шляху захисту дітей, а також жінок, та осіб 

похилого віку (в переважній більшості) від будь-яких видів посягань. 
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